欧投行大别山项目低产低效林改造模型营造林作业设计服务需求及技术要求

本项目采购标的所属行业：服务业
为执行中华人民共和国与欧洲投资银行（以下简称“欧投行”）于 2010年12月3日签署的“中国应对气候变化框架二期贷款项目”的《贷款协定》（贷款号25917），以及欧投行和安徽省人民政府于2020年6月16日签订的《欧洲投资银行贷款大别山安徽片生物多样性保护与近自然森林经营项目的项目协议》（以下简称“项目协议”）和财政部与安徽省人民政府、省财政厅与项目县（区）人民政府签订的《转贷协议》，保证项目顺利实施，依据《欧洲投资银行贷款大别山安徽片生物多样性保护与近自然森林经营项目管理办法》第十一条规定：项目县（区）应聘请有资质的设计单位，根据省林业局批复的年度计划，按照项目造林作业设计方法和技术模型，编制年度作业设计，经县（区）林业主管部门审查批复后报省项目办备案。项目实施单位应严格按照批复的年度作业设计组织施工。
为落实项目可行性研究报告技术措施，做好项目年度作业设计，实现大别山安徽片生物多样性保护与近自然森林经营项目既定目标，依据《欧洲投资银行大别山安徽片生物多样性保护与近自然森林经营项目可行性研究报告》《安徽省人工造林技术导则》等要求，结合太湖县实际情况，分年度对现有林改培模型内低产低效林改造进行营造林作业设计。本次营造林作业设计以小班为单位进行设计。

一、作业设计目的

通过营造林作业设计，规范和指导项目实施单位的各项活动，保证营造林工作质量，提高现有林改培成效；其次保障项目建设实施，增加森林资源，改善生态状况，提高生产和管理能力，以促进和带动项目区及周边地区的森林可持续发展，加快生态环境恢复进程，加大生物多样性保护力度，同时全面提高项目区及周边地区的林业基础设施保障能力，并注重将国外先进技术、经验与项目区生态环境发展规划和建设重点相结合，普遍提升社会公众对生态环境保护和建设认知度和认同感。
二、作业设计依据

1、《欧洲投资银行大别山安徽片生物多样性保护与近自然森林经营项目可行性研究报告》；

2、《森林抚育规程》（GB/T 15781）；

3、《森林资源规划设计调查技术规程》（GB/T26424）；

4、《造林技术规程》（GB/T 15776—2016）；

5、项目建设承办和依托单位提供的相关技术资料。

三、作业设计内容

欧洲投资银行大别山安徽片生物多样性保护与近自然森林经营项目太湖县作业设计内容主要有现有林改培—低产低效林改造模型7000亩。

四、作业设计技术方案
1、准备工作
（1）文件资料：项目可行性研究报告、年度造林计划、有关技术资料等；

（2）有关工具：平板、无人机、表格等；

（3）拟定工作计划，组建设计队伍。
2、外业调查
（1）低产低效林改造地块的筛选：按照环境保护规程的要求，主要选择板栗退化林分，通过带状或块状方式逐步伐除衰败林分，并进行及时更新造林。经济林造林地尽量选择海拔500米以下阳向山坡中下部、土层厚度40厘米以上、土壤呈酸性或微酸性的地块。

低产低效林改造目标：通过疏伐、卫生伐、生长伐（伐除林龄过老和种质低劣林分）和补植等措施，调整林分密度和结构；通过补植调整林分树种组成，促进正向演替，提高低产低效林林分质量、恢复生态系统功能，培育稳定高效多功能森林。

为保证项目建设成效，建议改造小班相对集中连续成片分布，小班起始面积不小于1公顷。
（2）调查方法：先踏查整个改造小班，重点调查记载小班位置、海拔、母质母岩、土壤类型、土壤厚度、度、坡向、坡位、土壤肥力、林龄、树种等基本情况，并对每个小班拍摄照片不少于2张。低产低效林改造外业调查采用标准地调查法。根据小班森林资源分布状况典型或机械布设标准地，标准地面积为1亩，标准地总面积应不小于作业小班面积的1％。对标准地范围内的低产低效林分，按树种进行每木检尺，主要调查因子：树种、株数、株高、冠幅、分枝、林龄、林分生长状况、结果量和植被等。

（3）确定保留木、采伐木和补植补造树种。

（4）测量小班面积：低产低效林改造小班起始面积1公顷，地形地貌特征明显的可以使用地形图（结合无人机航片）勾绘，地形地貌不明显的要用GPS测量。

（5）记录格式：以上调查、测量数据用《低产低效林作业区现状调查表》记录。

3、内业设计
（1）质量检查：对外业调查材料进行逐项检查与核对，确认无误后，方可进入内业设计。

（2）地形图勾绘小班采用求积仪或方格网进行面积求算。每个小班求算两次，取平均值。两次面积相差不应大于2%。

（3）营造林设计：以小班为单位进行，通过带状或块状方式逐步伐除衰败林分，并进行及时更新造林。更新树种选择经济效益较好的油茶，配合景观效益较好的马褂木、红叶石楠、银杏、香樟等树种混交造林。密度要求：油茶每公顷初植密度为625株，株行距为3.5米×3.5米；马褂木每公顷初植密度为125株，呈星状混交。整地方式：穴状整地，油茶栽植穴规格为40厘米×40厘米×40厘米，马褂木栽植穴规格80厘米×80厘米×60厘米。

其余补植补造措施参照《造林技术规程》（GB/T 15776—2016）。

（4）环境保护措施：按照“环境保护指南”的规定，将小班必要的环境保护措施一并设计。

（5）种苗设计：

一是油茶造林选用2-3年生容器苗。2年生大苗，容器规格为直径（填充基质后）≧12公分、高≧16公分，苗高≧50公分、地径（嫁接口以上）≧0.5公分，分枝3个以上，冠幅20*20公分以上，根系发达，形成良好的根团，苗木均有花蕾或开花；3年生大苗，容器规格为直径（填充基质后）≧15公分、高≧20公分，苗高≧80公分、地径（嫁接口以上）≧0.8公分，分枝5个以上，冠幅30*30公分以上，根系发达，形成良好的根团，苗木均有花蕾、开花或挂果。

二是混交树种：玉兰、石榴、枇杷等，需要全冠带土球，高≧120公分，地径≧2公分；垂柳、银杏、红花槐等，需要全冠带土球，米径4-5公分。

（6）投资、用工量概算。以县级为单元，依次计算用工量、投资等。

五、作业设计工作量

以县为单位，参考各乡镇自查摸底上报的数据，依据省局下达的太湖县任务，分年度安排工作量。现有林改培模型内低产低效林改造总面积7000亩，根据太湖县具体情况，分期分年度进行调查设计，以实际设计结果为准。

作业设计由县（区）林业局组织相关专家审查通过后批复实施。没有作业设计的或设计尚未批准的不得施工。作业设计一经批准，必须严格执行。因故需要变更的，须由原设计单位或机构变更设计并提交变更原因说明，报原审批部门重新办理审批手续。
六、作业设计时间

依据项目年度作业任务进行年度作业设计，委托作业设计协议书签署后，立即全面启动调查设计工作。调查时间：外业调查为1个月（阴雨天顺延），内业整理为30天。

七、作业设计成果

   以县级编写的作业设计文件：

    1、造林作业设计说明书；

2、附表：

表1：※※※※年度欧洲投资银行大别山安徽片生物多样性保护项目低产低效林改造小班汇总表

表2： ※※※※年度欧洲投资银行大别山安徽片生物多样性保护项目低产低效林改造小班登记表

表3：※※※※年度各项作业用工、投资概算汇总表

表4：※※※※年度苗木需要量统计表

表5：※※※※年度新造林小班现状调查表

表6：※※※※年度新造林小班技术措施表

3、附图:

附图1：太湖县※※※※年度欧洲投资银行大别山安徽片生物多样性保护项目低产低效林改造地理位置示意图

附图2：太湖县※※※※年度欧洲投资银行大别山安徽片生物多样性保护项目低产低效林改造小班布局图

附图3：太湖县※※※※年度欧洲投资银行大别山安徽片生物多样性保护项目低产低效林改造小班树种配置图

附图4：太湖县※※※※年度欧洲投资银行大别山安徽片生物多样性保护项目低产低效林改造小班与国土三调耕地位置关系图

4、附件：
县（区）林业主管部门审查批复材料
八、本次采购服务要求
本次采购服务最高限价设定为1200分/亩，报价要求：
1、分为单位，最高限价单位自定为分。

2、只报单价，单价为中标价。
3、据实结算，以服务完成后的设计面积结算费用。


